

Развитие феминизма в регионах России, где доминирующая религия - ислам

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Грянова Маргарита Александровна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Донецк, Украина

E-mail: islavnaa@yandex.ru

Понятие «исламский феминизм» появилось в 80-е годы двадцатого века. Термин был введен, как академический самими мусульманками-исследовательницами в США, которые посещали разные мусульманские страны. Цель исследования - проанализировать возникновение и становление феминистского направления в регионах России, где проживают «этнические мусульмане» и выявить главные идеи и особенности «исламского феминизма», опираясь на их географическое положение, религиозные и социальные особенности. Но исламский феминизм того времени развивался не только в исконно мусульманских странах или в странах, где большинство населения - мусульмане. Например, Россия - многонациональная страна и является светским государством, как определяет Конституция [n1]. Так же, в России есть регионы, в которых доминирующей религией является ислам. В нашей работе мы рассматривали 3 таких региона: Республику Ингушетию, Чеченскую Республику и Республику Дагестан, так как в каждой из них проживает более 90% мусульманского населения. В период с 2013 по 2017 годы тридцать девять женщин-мусульманок, имеющих российское гражданство и проживающих на территориях Чечни, Дагестана и Ингушетии, были жестоко убиты «по мотивам чести» [n4]. В эти годы женщины активно боролись за свои права и против «убийств по мотивам чести», пытаясь ликвидировать такие действия со стороны общества и мужского пола конкретно, не начиная никаких массовых женских демонстраций, чтобы отстаивать свои права. Но столкнулись только с критикой, угрозами, слежкой и анонимными телефонными звонками. Что касается «убийств по чести», то в этих регионах это считается нормальным для общества. Большинство покрывают убийц, а если о нем становится известно, то в большинстве случаев он будет оправдан или же будет наказан на небольшой срок [n2]. Также, на Северном Кавказе широко распространены ранние браки. В среднем, в 15 лет множество девушек уже отдают замуж их семьи. Такие браки не регистрируются официально до момента совершеннолетия девушек, таким образом, это позволяет обходить закон [n3]. Активная борьба на Северном Кавказе идет через информационные ресурсы. В одной из социальных сетей есть множество закрытых сообществ, которые носят названия «Подслушано. Феминизм. Кавказ», «Феминистки Дагестана», «Подслушано феминизм в Чечне» и др. В современном мире стало намного проще вести борьбу и расширять идеи феминизма, так как появилось информационное пространство, которое позволяет феминисткам не выходить из дома и не раскрывать свое настоящее имя [n5]. В таких республиках нет феминисток, девушки не борются за свои права наглядно, не отстаивают свободу, потому что боятся сказать об это вслух, так как боятся последствий: насилия или общественного осуждения. В Чечне действовала не многочисленная, по сравнению с мусульманскими странами женская организация «Женщины за развитие». Похожая организация была и в Дагестане, она называлась «Даптар». Лидеры и участницы таких движений предпочитали оставаться неизвестными. Как показывает статистика, в республиках Северного Кавказа много феминисток, но все их взгляды и мысли находятся только в их голове или они делятся ими в сообществах таким же девушкам [n2]. Главной идеей женского движения на Северном Кавказе является то, что девушки-мусульманки не хотят жить так, как жили

их предки, с таким же отношением к женщинам и ее положением в обществе, но при этом хотят сохранять свои традиции и историю, исправляя ошибки и беря только лучший опыт [п5]. В целом, ислам, также, очень ущемляет права женщин. Это касается таких факторов, как: многоженство, невозможность строить карьеру, носить свободную одежду, получать оскорбительные выражения в свой адрес со стороны мужского пола и множества других. Для многих мусульман между традициями и религией нет никакой разницы, т.е. они слиты воедино.

Непринятие феминистских идей является выгодным для властей. Вообще, правительство этих республик боится изменений, в том числе и в пользу женщин, так как им невыгодно появление новых сильных лидеров среди женщин. Этот факт является одной из причин ущемления женских прав и свобод. Мужчины боятся, что роль женщины в обществе кардинально поменяется и может отодвинуть их на второй план, они не могут принять того, что ими могут управлять женщины, не только на уровне государства, но и дома, в семье [п6]. Женщины мусульманки из этих регионов, если добиваются каких-либо успехов, то стремятся покинуть родные места. Многие уезжают в Москву, по всей России, в Европу. Некоторые мусульманки даже уезжают в Африку, чтобы помогать девушкам бороться за свои права и свободы. Но многие феминистки Северного Кавказа уверены, что уезжать нельзя, иначе положение этих регионов не изменится никогда, ведь здесь остаются только те, кто хочет изменить свою жизнь, но боится говорить об этом [п2]. Анализируя вышеизложенное, следует сделать вывод, что в регионах Северного Кавказа, а именно: Чечне, Ингушетии и Дагестане движение феминизма развито очень слабо. В первую очередь это связано с менталитетом, религией и традициями, которые образуют единое целое. Положение женщин крайне тяжелое, потому что общество игнорирует их, как личностей. Решения женщины тоже не принимают сами, за них это делают мужья, либо отцы. Практически нет никаких женских феминистских движений, в большей своей части, все происходит через онлайн и в социальных сетях, и то даже такой вид деятельности и свободы выражения своих мыслей подвергается критике со стороны мужчин и мусульманского общества, в целом. Таким образом, по нашему мнению, положение женщин в этих регионах в ближайшем будущем не будет подвержено кардинальным изменениям, так как те мусульманки, которые добиваются каких-либо высот покидают эти регионы, а остальные - просто молчат, так как боятся понести наказание за свои идеи и взгляды, которые отличаются от традиционных.

Источники и литература

- 1) 1. Конституция Российской Федерации Российская газета. Ст. 14 // КОНСТИТУЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ URL: <http://www.constitution.ru> (дата обращения: 05.01.2021).
- 2) 2. Королева Т. А. Женское движение: генезис и эволюция // Вестн. Том. гос. ун-та. 2013. - №368. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/zhenskoe-dvizhenie-genezis-i-evolyutsiya> (дата обращения: 08.02.2021).
- 3) 3. Миф о раннем браке: почему кавказские традиции не то, что мы о них думаем // Телеканал РБК. - URL: <https://www.rbc.ru/opinions/society/18/05/2015/5555fefb9a79471871430dc0> (дата обращения: 14.02.2021).
- 4) 4. Правозащитники рассказали о 39 "убийствах чести" на Северном Кавказе // Комсомольская правда в Донецке. - URL: <https://www.donetsk.kp.ru/daily/26916/3962907/> (дата обращения: 13.02.2021).
- 5) 5. Сиражудинова С.В. Гендерная политика в республиках Северного Кавказа: современные тенденции // Женщина в российском обществе. 2013. - №1 (66). -

URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gendernaya-politika-v-respublikah-severnogo-ka-vkaza-sovremennye-tendantsii> (дата обращения: 14.02.2021).

- 6) 6. Islamic feminism: what's in a name? // Al-Ahram Weekly. - URL: <https://web.archive.org/web/20150320074746/http://weekly.ahram.org.eg/2002/569/cu1.htm> (дата обращения: 01.02.2021).